

ТРАНСФОРМАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ САНКЦИОННОГО ПРОЦЕССА

студент гр. 272200 М. С. Соломина
Научный руководитель – к.э.н.
М. В. Чиков

*ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный
университет»,
г. Томск*

Российская экономика в 2022 году находилась под жесточайшим санкционным прессингом. Вместе с тем, «жесткий» сценарий падения отечественной экономики страны не сбылся и вместо прогнозируемых 7,8 % [1] по итогам прошлого года снижение внутреннего валового продукта (ВВП) составило всего 2,1 % [2] (что соответствует 151 455,6 млрд рублей в текущих ценах). Несмотря на то, что данные показатели снижения экономики не выглядят угрожающе, дефицит бюджета по данным Минфина в 2022 году составил 3,35 трлн руб. Обозначенный размер дефицита является одним из крупнейших в истории нашей страны. Большой размер имел место лишь в пандемийный 2020 год, когда он составил 4,1 трлн рублей. Вместе с тем, дефицит бюджета в 2023 году по прогнозам аналитиков будет не меньше текущего: только оборонные расходы и расходы на безопасность и правоохранительную деятельность планируется увеличить до 5 трлн рублей и 4,4 трлн рублей соответственно (что в совокупности составит 32 % всех общих расходов) [3]. И все это на фоне неминуемого сокращения доходной части бюджета.

По мнению некоторых аналитиков, снижение российской экономики в 2022 году на 2,1 % ВВП обусловлено тем, что ряд негативных факторов, которые должны были оказать влияние на нее, попросту не успели сработать [4]. Речь, в первую очередь, идет об усилении санкционного процесса, результаты которого проявятся именно в текущем году. Согласно январским данным Всемирного банка, падение экономики России в 2023 году составит 3,3 % ВВП. И такой прогноз, скорее всего, следует признать наиболее оптимистическим, поскольку наиболее болезненные для российской экономики санкции только вступают в силу. Речь идет об объявленном Европой в декабре 2022 г. эмбарго на российские поставки нефти морским транспортом и ценовом потолке на нефть в 60 долларов за баррель. В феврале этого года начало действовать эмбарго на все российские нефтепродукты и это при том, что ранее Россия экспортировала примерно половину всех производимых в стране нефтепродуктов. Еще один удар ожидают по отечественной газовой отрасли: уже сегодня обсуждается возможность установления демпинговых цен на российский газ.

В итоге санкционная спираль уже на сегодняшний день задела все те источники дохода российского бюджета от экспорта полезных ископаемых (угля, нефти, газа), которые долгие годы рассматривались как стабильные. Ведь не секрет, что отечественные экономисты при прогнозировании прибыли за счет экспорта национального природного богатства ориентировались исключительно на показатели, связанные с запасами тех или иных полезных ископаемых в недрах нашей земли, не принимая во внимание возможности изменения макроэкономических показателей. И зря. Так, после установления декабрьского нефтяного эмбарго цена на «черное золото» (нефти марки Urals) упала на 24 % по сравнению с ценами ноября месяца, что при сохранении запланированного на 2023 год уровня добычи нефти снизит доходную часть бюджета на 2,1 трлн рублей из 8,9 запланированных трлн рублей. Однако, российскому бюджету и этих доходов, скорее всего, не получить. Во-первых, подобное падение цен уже поставило вопрос о снижении объема добываемой нефти с 10 до 9,38 млн баррелей в сутки. Во-вторых, по данным независимого ценового агентства Argus российская нефть марки Urals в первой декаде января 2023 г. уже продавалась по цене 37,8 долларов за баррель, что в полтора раза меньше ценового потолка, установленного в рамках декабрьского санкционного пакета [4]. А это уже совсем другие цифры, а значит, и падение доходов от экспорта нефти в 2023 году будет значительное. И это еще без учета того, что некоторые логистические цепочки продвижения нефти на мировой рынок стали нерентабельными, что может отпугнуть потенциальных контрагентов азиатского рынка: например, стоимость фрахта нефтеналивных судов, доставляющие грузы из черноморских портов в сравнении с ценами прошлого года увеличилась в 1,5 раза [4].

Негативные последствия санкционной политики приведут не только к снижению отечественной экономики. Согласимся с тем, что с целью пресечения негативных последствий государство сокращает объем импорта, тем самым снижая зависимость нашей экономики от иностранных производителей. Однако, у отечественной экономики есть один большой недостаток – она является ресурсозависимой. И такая зависимость все последние годы увеличивалась в отсутствие реального развития промышленного производства [5]. Поэтому некоторые аналитики [6] крайне критически восприняли провозглашенный Банком России в апреле прошлого года вектор позитивного развития отечественной экономики – «структурная трансформация экономики» [7]. Ведь макроэкономические показатели работают во взаимодействии: падение экономики приведет к увеличению инфляции; увеличение инфляции станет причиной падения доходов населения и, как следствие, падения его покупательной способности; последнее неминуемо приведет к новому ветку падения экономики. Для того, чтобы разорвать данный порочный круг государством должны быть приняты радикальные ме-

ры, эффект от которых сможет проявиться лишь через несколько лет, а может и десятилетие.

В этой связи аналитики Банка России в апреле 2022 года разработали один из возможных сценариев структурной трансформации российской экономики, включающий в себя четыре этапа. Они полагают, что в условиях постоянно действующего санкционного прессинга ряд отраслей отечественной экономики будут находиться в состоянии технологического регресса при одновременном росте производства инвестиционных товаров и технологий. Что касается этапов структурной трансформации, то к таким предлагается относить: разрыв многих устоявшихся технологических, производственных и логистических цепочек (первый этап); первичная подстройка компаний и производственных цепочек к новым условиям функционирования (второй этап); «обратная индустриализация» или индустриализация на основе развития менее передовых технологий (третий этап); завершение структурной перестройки, достижение нового равновесия и развитие на новой, менее совершенной технологической базе, и постепенный возврат к прежним технологическим уровням (четвертый этап) [7]. Последовательное прохождение каждого из этих этапов должно позволить изменить ряд макроэкономических показателей, в частности, связанных: с появлением новых альтернативных внешнеторговых партнеров и импортозамещением; ростом доли обрабатывающего производства и сектора бизнес-услуг. В итоге в самое ближайшее время (2-3 года) рост отечественной экономики может составить около 2 % ВВП с минимальным уровнем безработицы. При этом в основе структурной трансформации российской экономики, по мнению аналитиков, лежит решение стратегической задачи – поддержка предпринимательской активности за счет масштабной экономической либерализации, радикального снижения госрегулирования и контроля, уменьшения бремени налогового бремени. Но если еще в апреле прошлого года данная стратегическая задача являлась лишь неким вариативным посыпом (подразумевающий наличие и иных путей трансформации российской экономики), то сегодня можно вести речь о том, что данная стратегическая задача является несомненно ключевой. Так, 21 февраля 2023 г. в послании Федеральному собранию Президент РФ полностью поддержал план новой экономической политики, основанной на предпринимательской инициативе [8], что позволяет надеяться, что в условиях развития санкционных процессов российская экономика лишь окрепнет, оформляя новые ориентиры финансового благополучия страны и ее населения.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Виноградова, Е. Минэкономразвития улучшило ожидания по ВПП и доходам россиян. – URL:

<https://www.rbc.ru/economics/17/08/2022/62fb84559a7947562171ac25> (дата обращения: 23.02.2023).

2. Федеральная служба государственной статистики: официальный сайт. – URL: https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/22_20-02-2023.html (дата обращения: 23.02.2023).

3. Пятая часть расходов бюджета-2022 пришлась на декабрь. – URL: <https://www.rbc.ru/economics/10/01/2023/63bc725f9a79476b85142f34> (дата обращения: 23.03.2023).

4. «Суровые годы уходят»: каким станет 2023 год для российской экономики? – URL: <https://eadaily.com/ru/news/2023/01/20/surovye-gody-uhodyat-kakim-stanet-2023-god-dlya-rossiyskoy-ekonomiki> (дата обращения: 23.03.2023).

5. Николаев, И. Правда от Росстата: исчезнувший бум производства и признание роста сырьевой зависимости. – URL: <https://www.forbes.ru/biznes/393475-pravda-ot-rosstata-ischeznuvshiy-bum-promproizvodstva-i-priznanie-rosta-syrevoy> (дата обращение: 24.02.2023).

6. Буклемишев, О. Неуправляемая трансформация: как российская экономика будет меняться в 2023 году. – URL: <https://www.forbes.ru/mneniya/482900-neupravlaemaa-transformacia-kak-rossijskaya-ekonomika-budet-menat-sa-v-2023-godu> (дата обращения: 24.02.2023).

7. О чем говорят тренды: Макроэкономика и рынки - Текст: электронный // Бюллетень Департамента исследований и прогнозирования. 2022. № 2 (54). – URL: https://cbr.ru/Collection/Collection/File/40953/bulletin_22-02.pdf (дата обращения: 24.02.2023).

8. Эксперт прокомментировал экономическую часть послания Путина Федеральному собранию. – URL: <https://iz.ru/1473856/2023-02-21/ekspert-prokommentiroval-ekonomiceskuiu-chast-poslaniia-putina-federalnomu-sobraniu> (дата обращения: 24.02.2023).